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X. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження. Підвищення інтенсифікації економі­

ки нерозривно зв’язане з переведенням суспільного виробництва на 

якісно новий рівень науково-технічного розвитку. Істотньо зрос­

тає значення збільшення обсягу і прискорення процесу оновлення 

відтворюваної продукції в умовах кон’юнктури ринку, що безупинно 

змінюється. Яюцо зважити, що в останні роки спостерігається еко­

номічний спад, то з усією очевидністю на передній план висува­

ється об’єктивна потреба формування виробничого апарату, здатно­

го задовольнити зростаючий попит на продукцію широкої номенкла­

тура, яка має нові споживчі якості.

У рішенні цієї задачі окреме місце відводиться гнучким ви- 

робдачим системам /ГВС/. Світовий досвід свідчить, що ГВС дозво­

ляє /нри інших рівних умовах/, збільшити продуктивність праці 

/у 3-5 разів, а у ряді випадків 1 більше/, знизити поточні вит­

рати на единица продукції /на 25 + 40 %/ при зростанні її конку­

рентоспроможності, скоротити тривалість виробничого циклу 1 об­

сяг незавершеного виробництва. Еїсономія суспільної праці супро­

воджується покращенням умов праці, охорони навколишнього середо­

вище и т.п. Однак досягається це лише при ретельному обгрунту­

ванні ефективності коштів, які вкладаються, відповідній підго­

товленості об'єкту до' впровадження нових технологій, включаючи 

організаційно-економічне супроводження ГВС.

Вітчизняною економічною наукою довгі роки гнучкість вироб­

ництва недооцінювалася, що проявилося у відставанні організацій­

но-економічного механізму забезпечення ГВС. Ця проблема особливо 

актуальна для електронної прошсловості, яка займає ключову по­

зицію у технічному прогресі і характеризується постійно зростаю­

чими масштабами виробництва, темпами оновлення продукції, стрім­

ким зростанням її номенклатури. За період з 1965 до 1993 p.p.

обсяг виробгащтва виробів електронної техніки виріс майже у 40

разів, а асортимент у 18 разів, досягнувши 3,6 млн.найменувань. 

Продукція електронної промисловості постачається до багатьох 

сфер і галузей народно-господарчого комплексу країни.

Створення і широкомасштабне застосування ГВС на підприємст­

вах електронної промисловості забезпечить можливість перввалагоджм- 

яя її виробничого апарату на випуск нової продукції відповідно

до динамічно змінюючогося попиту, що дуже важливо у ринкових

умовах господарювання.
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Різним аспектам інтенсифікації і управління науково-техніч­

ним розвитком виробництва присвячені наукові праці А.Г.Аганбеґя- 

на, А.І.Анчишкіна, Ю.В.Єременка, Д.С.Яьвова, В.ІЛіавдаоченка, 

В.А.Трапєзнікова та інших вчених. Пророблена немала дослідницька 

робота, яка дозволяв розширити наші знання щодо створення мате- 

ріальнотехнічної баеи виробництва, систем машин та гнучких ви­

робництв /тут треба відмітити праці В.М.Ввеіль’ева, 0 .1 ,Волкова, 

Л.М.Гатовського, С.В.Козаченка, В.А.Козловського, В.І.Кувяійа, 

А .В .Проскурякова, Р.Л.Сатановського, С.МЛйщольского те ін ./.

Разом с тим, багато які питання, зв'язані з оновленням про­

дукції та розвитком Віфобшчого апарату ще далекі від вирішення. 

Необхідні подальші зусилля у цій області дослідження стосовно до 

нових умов господарювання. До теперішнього часу теорія проблеми 

гнучкості виробництва і оновлення продукції стосовно до ринкової 

економіки не достатньо розроблена.

Все це визначило вибір теми дисертаційної роботи.

Ціль і завдання дослідження. Ціллю дисертації є дослідження 

закономірностей формування гнучких виробництв і відтворення про­

дукції і розробка на цій основі методичних і практичних рекомен­

дацій по підвищенню ефективності оновлення продукції в умовах 

розвитку ІВС і становлення ринкових ВІДНОСИН.

Поставлена ціль визначила зміст дослідження, яке зведене до 

вирішення слідуючих завдань:

- розкрити суттєвий зміст і закономірності створення гнучких 

виробничих систем;

- розглянути особливості технічного розвитку виробництва і 

оновлення продукції у електронній промисловості;

- виявити фактори, які впливають на динаміку процесу оновлен­

ня виробів /підвищення темпів оновлення, скорочення серійності

та життєвого циклу, розширення номенклатури випускаємої продук­

ції/;

- встановити взаємозв’язок процесу оновлення продукції і 

розвитку виробничого апарату;

- дати критичний аналіз існуючих методів оцінки ефективності 

нової техніки і визначити напрями їх удосконалення з урахуванням 

специфічних особливостей ГВС як об’єкта управління;

- виявити Й визначити системний ефект, фактори та джерела 

його створення на різних рівнях інтеграції ГВС;



- ровробити концепцію стратегічного управління оновленням 

продукції та розвитком ІВС б  умовах переходу до ринкових відно­

сне;

- розробити рекомендації щодо удосконалення організаційно- 

економічного механізму, спрямовані не підвищення ефективності 

оновлення продукції в умовах застосування ГВС та ринкових від- 

ЯОСЕЯ.

Предает та об’єкт дослідження. Предметом дослідження є про­

чее оновлення продукції у взаємозв'язку з розвитком гнучких ви­

робничих систем в умовах ринкових відносин.

Об’ єктом дослідження е підприємства та об'єднання електрон­

ної промисловості.

Методологія, теоретична та інформаційна база досліджень. 

Методологічною основою дисертаційного дослідження постала диалек- 

тжчке теорія пізнання, яке визначse органічний зв’язок історично­

го і логічного, якісного те кількісного переходів, аналізу і син-. 

теиу, сходження від абстрактного до конкретного.

Теоретично» базо» стали монографічні труди вітчизняних та за­

кордонних вчених в галузі управління ТШІ, матеріали наукових 

симпозіумів та конференцій.

Інформаційну базу дослідження склали матеріали перспективно­

го й поточного розвитку електронної промисловості, дані держав­

ної статистичної звітності та галузевих науково-дослідних і про­

ектних організацій, а також матеріали вибіркового обстеження ви­

конані автором на підприємствах та об'єднаннях електронної про­

мисловості .

Дослідження виконані з застосуванням методів комплексного 

аналізу, включаючи кореляційно-регресійний апарат, вибіркового 

обстеження та групування, сценаріїв розвитку та покрокової опти- 

мівації пряймаємих рішень, експертної оцінки те ін.

Наукова новизна роботи. Наукова новизна і особовий внесок 

автора у розробку проблеми складаються у слідуючому:
- сформульовані й розвинуті теоретичні положення, які обгрун­

товують закономірності формування гнучких виробництв та оновлення 

продукції у процесі розширеного відтворення;

- запропонована модель визначення ефективності ГВС, побудова­

на на структурно-рівневому підході до оцінки ефективності гнучкої

5
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автоматизації по мірі поетапного заміщешя традиційних виробництв 

гнучкими виробничими системами;

- выявлений механізм утворення, фактори і умозя, які ініцію­

ють виникнення системного ефекту на різких структурних рівнях 

розвитку ГВС;

- розроблено методичне забезпечення формування погоджених 

стратегій оновлення продукції та розвитку ГВС;

- розроблена концепція пошуку ефективного варианту оновлення 

продукції у процесі розвитку ГВС;

- розроблені рекомендації щодо удосконалення органігеційно- 

економічного супроводження ГВС, з метою підвищення ефективності 

оновлення продукції під час переходу до ринкових відносин.

Практичне значення роботи. Результати виконаних досліджень 

дозволили сформулювати конкретні цропоаиції щодо вдосконалення 

методів оцішси ефективності і механізму управління процесом онов­

лення продукції в умовах розвитку ГВС і становлення нових форм 

господарювання. Методичні положення розроблені в дисертації да­

ють можливість обгрунтовано виробляти погоджені стратегії онов­

лення продукції та розвитку виробничого апарату, підвищити досто­

вірність вибору напрямків технічного розвитку і на цій основі 

забезпечити підвищення ефективності застосування ГВС. йсокоміч- 

ний ефект від впровадження результатів роботи склав понад 20-и 

мільйонів карбованців.

Апробація і впровадження результатів досліджень.

Наукові положення, висновки та рекомендації, які торкаються 

стратегії розвитку гнучкої автоматизації і оновлення продукції 

використані при підготовці Комплексної програми науково-техніч­

ного прогресу на 1991-2010 p.p . по Українській РСР.

Одержані результати і методичне забезпечення формування стра­

тегії оновлення продукції та розвитку виробничого апарату, а та­

кож методичні рекомендації щодо оцінки ефективності гнучкої ав­

томатизації знайшли застосування на промислових підприємствах 

України, Росії та Бєларусі.

Основні результати дослідження докладались на всесоюзних, 

республіканських наукових і науково-практичних конференціях, се­

мінарах.

По темі дослідження опубліковано десять друкованих праць за­

гальним обсягом 21,3 д.а. з яких 8,5 д.а. належить безпосередньо 

автору дисертації.
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Структура t обсяг дослідження.

Дисертація складається зі вступу, трьох глвв, закінчення, 

списку використаної літератури. Обсяг роботи становить 174 сто­

р ін »  машинописного тексту, який включає до себе II таблиць та 

15 малвякі».

У вступі обгрунтована актуальність проблеми, визначені ціль, 

завдання, предмет та об’єкт дослідження, наукова новизна і прак­

тичне значення одержаних результатів.

Перша глава - "Оновлення продукції в умовах формування гнуч­

ких виробництв та нових форм господарювання" - присвячене теоре­

тичним та методологічним питанням оновлення продукції в умовах 

гнучких виробництв. Зокрема, у ній знайшли відображення законо­

мірності становлення гнучких виробництв і оновлення продукції у 

процесі розширеного відтворення, а також особливості оновлення 

продукції в електронній промисловості.

У другій главі - "Методичні основи визначання ефективності 

гнучких виробничих систем" - на основі аналізу існуючих підходів 

визначені напрями удосконалення методів оцінки ефективності ГіС, 

розкритий механізм утворення та способи реалізації системного 

ефекту на різних рівнях інтеграції ІВС.

У третій главі - "Удосконалення управління оновленням продук­

ції в умовах розвитку гнучких виробничих систем та ринкових від­

носин" - розглянуті проблеми стратегічного управління оновленням 

продукції і розвитком ГВС, а також розроблені методи пошуку 

ефективного варіанту оновлення продукції на атапі створення ГВС.

Досліджені і виявлені організаційно-економічні передумови 

підвищення ефективності оновлення продукції, розроблені методи 

формування погоджених стратегій продуктового та технологічного 

оновлення.

У закінченні сформульовані основні висновки і пропозиції що­

до підвищення ефективності оновлення продукції в умовах застосу­

вання ГВС.

П. ОСНОВНІ ПОЛОШШ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

2 .1 . Досліджені теоретичні аспекти оновлення продукції в умо­

вах формування гнучких виробництв та нових форм господарювання.

У системі закономірностей розширеного відтворення чільне міс­

це належить технічному розвитку виробництва, одним із приоритет- 

них напрямків якого є створення гнучких виробничих систем. Процес 

їх розвитку носить динамічний характер, що витікає із зростаючих



а
вимог Інтенсифікації економіки і необхідності збільшення випуску 

продукції та прискорення темпів її оновлення.

Перехід до ГВС розширює потенційні можливості досягнення 

високих кінцевих результат in, оскільки ооновними принципами їх 

побудови є безперервність, пропорційність, сполученість та опти- 

мальн ість проведення виробничих процесів. Праведен і дослідження 

дозволили виявити суттєвий зміст ГВС як окладного суспільного 

явища і визначити МІЄЦЄ гнучких виробництв у риночній економіці.

“У ЙаГйТойрОДУЧТОВих виробництвах в міру зростання тешів 

оновлення продукції посилюється протиріччя між динамічною струк­

туро» продукції та інерційною структурою виробничих потужностей.

В ЦИХ умовах зростає значення вирішення проблеми адаптації ви­

робничого апарату та продукції. При цьому визначальним парамет­

ром адаптивного розвитку виступає продукція, тоад що попит ви­

значає виробництво. Звідси.передумовою розвитку ГВС є об’єктивно 

існуюча, більш рухома структура потреб у відношенні до можливос­

тей fx задоволення. Розвиток гнучкої автоматизації дозволяє знач­

но роздчинути межі адаптації виробництва до зростаючого різнома­

ніття продукції як матеріального носія суспільних потреб.

Гнучкі виробництва відкривають можливість подолати бар'єр, 

на який наштовхується традиційний виробничий апарат, і відкрити 

тим самим новий потенціал ефективності. Принцип "одномірного" ти­

пу з жорсткою технологією хоч і має певне значення для виробниц­

тва масової продукції, але очевидно, що він близький до межі 

своїх можливостей, тему т° ринок диктує необхідність нарощуван­

ня темпів оновленні? продукції Дюки що темпи оновлення промисло­

вої продукції у нас у 2-3 рази нижчі, ніж у промислово розвину­

тих країнах/ .

2 .2. Виявлені 9£ОблИВОСТІ оновлення продукції у електронній 

промисловості під час переходу до ринку. ~

На сучасному етапі характеризуючи кінцеву продукцію елект­

ронної промисловості доцільно говорити щодо ядра продукції галу­

зі, яке складають наукоємні вироби /мікроелектроніка'та напів­

провідникові вироби, персональні комп’ютери та нагромаджуйач і 

інформації для ЕОМ, кінескопи, електронно-променеві трубки та 

електровакуумні прилади, вироби для електронного машинобудуван­

ня, складна побутова та медицинська електронна техніка, спецтех-
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нологічне електронне обладнання та контрольно-вимірювальні при­

лади, напівпровідникові сполуки та чисті матеріали/. Як показує 

аналіз, козфіцієнт наукоємності відтворюваної продукції в елек­

тронній промисловості самий високий і досягає 8,6 % /для порів­

няння у середньому по промисловості України даний показник не 

перевищує 3,4 %/.
Висока динамічність розвитку галузі обумовлює скорочення 

життєвих циклів виробів. Так.' якіцо у 60-х роках період життєвих 

циклів електронної техніки складав 5 років, то у 80-х роках він 

скоротився до 3-4 років і має тенденцію до подальшого зниження: 

Найбільш високу інтенсивність освоєння нових виробів має вироб­

ництво інтегральних Мікросхем /у середньому, в серійне виробницт­

во впроваджується один вид нової продукції щомісяця/ при тривало­

сті виробничого циклу близько трьох місяців.

Ці та інші особливості /швидкість розширення номенклатури 

виробів, підвищене навантаження на виробничий апарат і т .п . / під- ■ 

смивть об'єктивні процеси щодо переводу підприємств електрон­

ної промисловості на гнучкі принципи автоматизації в умовах амі- 

нюючоїся кон’юнктури рийку.

2 .3 . Аналіз існуючих підходів до оцінки ефективності ГВС.

Як показали дослідження, діючі методичні рекомендації щодо 

оцінки ефективності об’єктів нової техніки не дозволяють розкри­

ти у повній мірі можливості ГНС як якісно нового рівня розвитку 

продуктивних сил. У числі основних методичних недоліків можна 

відмітити: відсутність комплексного підходу до виявлення руху 

витрат та результатів від впровадження ГВС з урахуванням фактору 

часу, відірваність заходів щодо технічного розвитку виробництва 

від процесу оновлення продукції, соціальних наслідків гнучкої ав­

томатизації та ін. До того ж існуючі підходи зорієнтовані на за­

стиглі структури та форми організації ГВС, а не на процес їх 

розвитку під впливом зовнішнього середовища, ринку.

В роботі обгрунтовується необхідність пошуі̂ у напрямів удос­

коналення методів оцінки ефективності гнучкої автоматизації, 

орієнтованих на таку форму технічного розвитку, як технічне пе­

реозброєння з вибором найбільш ефективного варіанту послідовного 

заміщення традиційних виробничих потужностей гнучкими виробничи­

ми системами.
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2 .4 . Визначення системного ефекту на різних рівнях інтегрв- 

дії ГВС.

Створення ГВС становить багатоступінчастий процес і його ре­

гулювання забезпечується спеціальним механізмом структурізації 

кінцевої цілі та побудування графу, який грунтується на аналізі 

прямих та зворотних зв'язків між різними складовими елемент^щ 

комплексу, функціонуючих у просторі та часі. Це дозволило зроби­

ти висновок; що управління ефективністю ГВС становить складну 

проблему, для якої характерні:

- особлива взаємодіїг між різними компонентами, Яка прг <о- 

дить до якісно нового, цілісного утворення;

- ієрархічність та багаторівневість структуру формування 

витрат і результатів у нерозривній едносТі з навколишнім середо­

вищем.

Ці найбільш суттєві ознаки визначили два взаємозв’язаних 

напрямки розвитку методів ефективності ГВС.

Перший напрямок потребує необхідність дослідження ГВС як 

динамічної системи в рамках якої послідовно інтегруються окремі 

компонента та підсистеми. У цьому випадку методи оцінки повинні 

дати можливість визначати ефективнісїь ГВС у будь-якому пункті 

траєкторії реалізації конценпціт гнучкоГ автоматизації, починаю- 

' чи з т ш ш х  рівнів інтеграції і закінчуючи вищими.

Другий напрямок розвитку методів оцінки ефективності ГВС 

зв’язаний з пошуком механізму утворення системного ефекту. Сис­

темний ефект виступає у різних формах, що адшлються залежно від 

рівня систегної організації та інтеграції компонентів та підсис­

тем ГВС, яка об’єднує виробництво та його підготовку у комплекс­

ну багаторівневу інтегровану систему. Виникнення системного ефек­

ту є результатом інтегративних процесів, забезпечуючих поетапний 

розвиток ПЗС у сфері експлуатації.

• В основу дослідження механізму утворення системного ефекту 

покладено правило суперадитивного нелінейного додавання, що відби­

ває властивості цілісності великих систем, згідно якого ефект 

функціонування системи більше суми ефектів функціонування ство­

рюючих II підсистем:

Е /ГВС > Е/УС/ + Е /АСУТП/ + Е /АСУВ/ +

+ Е /АСТПВ/ + Е /САПР/ + Е /АСНД/ , ,



II

де Е /ГВС/ - ефект функціонування гнучкої виробничої системи;

Б /УС/, Е /АСУТП/, Е /АСУВ/, Е /АЄТПВ/, Е /САПР/, Е /АСНД/ - 

ефект, одерканий у результаті застосування авто­

номно функціонуючих устаткування та автоматизова­

них систем управління: технологічними процесами, 

підприємством, технічною підготовкою виробництва, 

проектування та наукових--досліджень. -

Системний ефект являє собою найбільш складну складову час­

тину удосконалення методів оцінки ефективності ГВС. Структура 

проблеми визначення оистешого ефекту ГВС подана на мал.І. Роз­

криття механізму утворення системного ефекту базується на мето­

дології комплексної оцінки, основу якої становить структурио-рі- 

шевий підхід. Проведені дослідження дозволили встановити, ІДО 

кожний структурний рівень характеризується визначеним складом 

факторів, які ініціюють виникнення системного ефекту, формами 

црояву та механізмом реалізації. Залежно від того, на якому рів­

ні здійснюється аналіз розрізняють ефекти комплексування та ін­

теграції. Ефект комплексування виникає у момент включення до 

складу ГВС чергового структурного компоненту /РТК,ГПМ,ГАД або 

підсистеми забезпечення їх функціонування “  АТСС.АСІЗ та ін ./, 

а ефект інтеграції відбиває властивість цілісності системи.

Аналіз закономірностей утворення системного ефекту дозволив 

виявити у його структурі емерджентну, синергічну і мультиплексну 

складові частини.

Виділення їх у структурі системного ефекту має принципове 

значення, оскільки кожна з них має свій якісно відмінний меха­

нізм реалізації ефекту.

У розроблених автором методичних рекомендаціях наведені 

кількісні залежності у виді формул по визначенню системного ефе­

кту.

2 .6 . Запропонована концепція стратегічного управління онов­

ленням продукції у взаємозв’язку з розвитком ГВС.

У нових умовах господарювання особливу актуальність набуває 

вибір погоджених стратегій технічного розвитку, переходу окремих 

виробництв на гнучкі принципи автоматизації та оновттення продук­

ції. Одним із найбільш ефективних методів формування погоджених 

стратегій є метод сценаріїв розвитку.
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дослідження при реалізації непогодження стратегій оновлення про­

дукції та розвитку ГВС може бути загублено до 75 % потенціалу 

гнучкої автоматизації./мал.2 /.

2 .7 . Розроблена концепція управління ефективністю оновлен­

ня продіїкції у взаємозв’язку з цинком.

Комплексний підхід регулювання процесу оновлення продукції 

у системі маркетінгу дозволив визначити тактику управління ефек­

тивністю відтворення нової продукції шляхом сегментування ринку, 

вивчення попиту і аналізу витрат.

У розробленій кшцелції маркетінг виступає найважливішою по­

силю» і зв'язуючою ланкою в стратегії управління ефективністю 

оновлення продукції. У роботі розглянуті методи по виявленню 

рівня ефективності оновлення продукції в умовах розвитку ГВС і 

нових форм господарювання, при цьому основні показники доведені 

до алгоритмів їх розрахунку, придатних до практичного викорис­

тання.

2 .8 . Удосконалення організаційно-економічного супроводження 

ГВС і оновлення продукції під час пере .оду по ринкових відносин."

Досягнення високого рівня рентабельності функціонування ви­

робничої системі! забезпечується при відповідному організаційно- 

економічному забезпеченні процесу розширеного відтворення. В су­

часних умовах це досягається через раціонально співвідношення і 

регулювання ринкових та централізованих механізмів управління на 

основі інтересів трудових колективів і суспільства. Такий підхід 

зв'язаний з пошуком нових фош господарювання, реалізація яких 

створює можливість для розвитку ГВС з метою нарощування випуску 

продукції для задоволення різноманітного попиту,

У роботі особливе місце приділено становленню нових органі­

заційних структур управління у галузі ти організаційної адаптації 

виробництва, удосконаленню економічних відносин /фінансування, 

оподаткування і матеріального стимулювання/, адакіцж кадровому 

забезпеченню і створенню сприятливого іноваційііого середовища, 

спрямованих на підвищення ефективності оновлення продукції і роз­

витку ГВС під час переходу до ринкової економіки.

Основні положення дисертаційної роботи відображені у слідую­

чих публікаціях.



Вертикальна Повна Рівень
інтеграція інтеграція інтеграція інтеграції

ГВС

Мал.2. Залежність системного ефекту від рівня інтеграції ГВС 
та стратегій оновлення продукції:

а - пасивної або консервативної; 
в - підвищення ефективності та якості: 
с - адаптивної:, 
d - імітаційної: 
е - наступальної.
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